
Сё ле та агуль на аду ка цый ную шко-
лу скон чы лі 55,1 ты ся чы ча ла век (гэ та 
на 7% менш, чым у 2013 го дзе). А вы-
пуск на ўзроў ні ба за вай шко лы склаў 
амаль 90 ты сяч ча ла век. Тэн дэн цыя 
змян шэн ня вы пус ку з 11-х кла саў на-
зі ра ец ца ўжо апош нія пяць га доў. За-
ха ва ец ца яна і ў 2015 го дзе...

— Мы ўсе ма ем на сён ня аб ме-
жа ва ны кан тын гент ма ла дых лю-
дзей. На ту раль на, што кож ная з 
уста ноў аду ка цыі бу дзе імк нуц ца 
за ва біць іх да ся бе. Та му кан ку-
рэн та мі па між са бой з'яў ля юц ца не 
толь кі ВНУ: за абі ту ры ен таў з імі 
па спра ча юц ца і ся рэд нія спе цы яль-
ныя, і пра фе сій на-тэх ніч ныя на ву-
чаль ныя ўста но вы, — па пя рэдж вае 

рэк та раў мі ністр аду ка цыі Сяр гей 
МАС КЕ ВІЧ. — Ра ней мы ста ві лі ў 
прык лад ін шым пос пе хі ўста ноў, якія 
вы ка на лі кант роль ныя ліч бы пры-
ёму: маў ляў, пе рай май це іх во пыт... 
Але ця пер усе ра зу ме юць, што ка лі 
ней кая ўста но ва аду ка цыі спра ца ва-
ла лепш, то для ін шай абі ту ры ен таў 
прос та не ха пі ла. У та кой сі ту а цыі 
ад крыц цё або за крыц цё на бо ру на 
тую ці ін шую спе цы яль насць у ад ной 
уста но ве мо жа сур' ёз на паў плы ваць 
на ўсю пры ём ную кам па нію, та му 
нам трэ ба вы пра ца ваць прын цы-
по ва но выя ме ха ніз мы вы зна чэн ня 
кант роль ных ліч баў пры ёму, праз-
рыс тыя і зра зу ме лыя для ўсіх.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)
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З «СУ СВЕТ НАЙ ЭКА НО МІ КІ» — 
У БУХ ГАЛ ТА РЫ
Ча му ва ўста но вах аду ка цыі рых ту юць 
не за па тра ба ва ных спе цы я ліс таў?

— Пе ра мо га на кон кур се «Міс Бе ла-
русь» не як змя ні ла ва ша жыц цё?

— Ні я кіх сур' ёз ных пе ра мен пасля кон-
курсу не ад бы ло ся. Прос та ста ла больш ней-
кіх ме ра пры ем стваў, даб ра чын ных ак цый. 
Вось ужо не каль кі ме ся цаў я не пра цую, але, 
ду маю, хут ка ўсё вер нец ца «на кру гі свае». 
Бу ду зай мац ца ўсі мі ты мі спра ва мі, што і 
ра ней. Мне па да ба ец ца су мя шчаць сваю 
пра цу і но выя аба вяз кі.

...Маё жыц цё не раз дзя лі ла ся на «да» і 
«пас ля», усё за ста ло ся па-ра ней ша му. Усе 
сяб ры за ста лі ся са мной, і я да гэ туль ад чу ваю 
іх пад трым ку. Я ўсё тая ж дзяў чы на, якой бы ла 
да кон кур су. У цэ лым ко ла зна ё мых па шы ры-

ла ся, і гэ та вя лі кі плюс, што су стра ка еш но вых 
лю дзей, з'яў ля юц ца но выя кан так ты.

— З бо ку ма ла дых лю дзей ад чу ва е це 
за ці каў ле насць?

— Не ма гу ска заць, што пры хіль ні каў ста-
ла на шмат больш. Ува гу з бо ку хлоп цаў я 
за ўва жаю, але асаб лі ва сур' ёз на яе не ўспры-
маю. Заў сё ды ба чу, шчы ра лю дзі да мя не 
ста вяц ца аль бо ім прос та ім па нуе быць по бач 
з пры го жай дзяў чы най. Ча сам да стат ко ва 
толь кі ўба чыць ча ла ве ка, і ста но віц ца зра зу-
ме ла, чым ён ды хае, як ста віц ца да жыц ця і 
да лю дзей. Я не да зва ляю но вым зна ё мым 
на блі жац ца да мя не вель мі бліз ка.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

«Ні на якіх ды е тах «Ні на якіх ды е тах 
я не ся джу!»я не ся джу!»

«Міс Бе ла русь-2014» Вік то рыя «Міс Бе ла русь-2014» Вік то рыя МІ ГА НО ВІЧМІ ГА НО ВІЧ: : 

Да лё ка не кож най дзяў чы не вы па дае стаць пер шай 
пры га жу няй кра і ны. А Вік то рыі Мі га но віч, ура джэн цы 
Смар го ні, гэ та ўда ло ся — сё ле та яна ста ла «Міс Бе ла русь». 
Акра мя ты ту лу і ка ро ны, пе ра мож ца атры ма ла ў па да ру нак 
тыд нё вае па да рож жа ў Па рыж і пра ва прад стаў ляць 
Бе ла русь на між на род ным кон кур се пры га жос ці 
«Міс све ту-2014». На пя рэ дад ні ад' ез ду Вік то рыі ў Лон дан 
мы су стрэ лі ся з ёй, каб да ве дац ца пра буд ні 
пас ля пе ра мо гі, ура жан ні ад фран цуз скай ста лі цы 
і пад рых тоў ку да за ва я ван ня но вай вяр шы ні.

Гэ тым ле там Ве ра ні ка і Аляк-
сей Сы сы па жа ні лі ся, а пас ля 
ра зам па еха лі на раз мер ка-
ван не ў Ка пыль скі ляс гас. Ма-
ла дая сям'я пра цуе тут амаль 
паў го да. Нам яны рас ка за лі, 
чым ім спа да баў ся Ка пыль, як 
пра хо дзяць буд ні і чым су жэн-
цы за ня ты ў воль ны час.

...Ве ра ні ка і Аляк сей — ад на-
груп ні кі, ву чы лі ся ра зам пяць га доў 
у Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэх на ла-
гіч ным уні вер сі тэ це на фа куль тэ це 
тэх на ло гіі і тэх ні кі ляс ной пра мыс-
ло вас ці.

— Мне баць кі па ра і лі, каб пай-
шла ў ляс ную спра ву, — дзе ліц ца 
Ве ра ні ка. — Тлу ма чы лі так: не пра-
па дзеш, бу дзе доб ры за ро бак.

Ча му яны так ду ма лі — не вя-
до ма, бо ра бот ні каў ляс ной гас-
па дар кі ся род сва я коў ня ма ні ў 
Ве ра ні кі, ні ў Аляк сея. Ён так са ма 
пры слу хаў ся да па ра ды баць коў, 
хоць ду ша ля жа ла да ма шын, ме-
ха ніз маў і тэх ніч ных на вук.

...Іх гіс то рыя ка хан ня на гад вае 
ме лад ра ма тыч ны сю жэт. Спяр ша 
Ве ра ні ка і Аляк сей тра пі лі ў ад ну 
гру пу. Па ча лі сяб ра ваць, хло пец 
за пра сіў дзяў чы ну на спат кан не, 
якое скон чы ла ся... ча тыр ма га да мі 
за ціш ша. «Ад лі га» на дыш ла толь кі 
на апош нім кур се на ву чан ня. Бы-
лое за бы ла ся, і ма ла дыя лю дзі вы-
ра шы лі прос та сха дзіць па гу ляць, а 
пас ля — паў та рыць су стрэ чу. Так 
ра ман тыч ныя ад но сі ны за кру ці лі-
ся з но вай сі лай. Пра па но ву ру кі і 
сэр ца Ве ра ні ка пры ня ла без кап-

ры заў. Вя сел ле ад гу ля лі на ра дзі ме 
ма ла дой — у Лі дзе (са ма яна з вёс кі). 
А по тым на стаў час і для раз мер ка-
ван ня. Ма ла ды муж за га дзя па кла-
па ціў ся пра бу ду чую пра цу: ён пра-
хо дзіў вы твор чую і пе рад дып лом ную 
прак ты ку ў Ка пыль скім ляс га се. Да 
та го ж Аляк сей — мяс цо вы.

— Вы ба ру ў мя не не бы ло, бо муж 
ад ра зу ска заў — едзем у Ка пыль, — 
«па скар дзі ла ся» Ве ра ні ка.

Аляк сей па цвер дзіў: «Яна па-
га дзі ла ся вый сці за муж, а пра ас-
тат няе ду маў я. Мяс ці ны зна ё мыя, 
во пыт пра цы быў. А на конт ста лі-

цы... Ве да е це бе ла рус кую пры каз ку: 
«Дзе на ра дзіў ся, там і зга дзіў ся»? 
Пра цы ха пае паў сюль, ка лі ве даць, 
чым ся бе за няць. Ляс гас тут моц ны, 
лю дзі пра ца ві тыя, а праб ле мы ёсць 
паў сюль, ку ды б ты ні па ехаў».

Абое ўлад ка ва лі ся доб ра. Ве ра-
ні ка пра цуе ін жы не рам па стан дар-
ты за цыі, сер ты фі ка цыі і мет ра ло гіі. 
За гэ тай скла да най спе цы яль нас цю 
ха ва ец ца шмат па пя ро вай пра цы, 
ад нак жан чы не да во дзіц ца ла дзіць 
і рэй ды па ле се.

— Я пра вя раю пра цу лес ні коў на 
ад па вед насць усім пры ня тым стан-

дар там, — тлу ма чыць Ве ра ні ка. — 
Але гэ та не зна чыць, што я пра цую 
толь кі з да ку мен та мі. Так са ма ха-
джу па ле се з ру лет кай і пра вя раю 
спі ла ва ныя хар вес та рам дрэ вы: 
са чу, каб не бы ло кры вых, гні лых, 
хво рых. Вя ду эка ла гіч ны ўлік ад-
хо даў. Ра ней я та кі мі спра ва мі не 
зай ма ла ся, мно гае для мя не ў на-
він ку, та му да во дзіц ца шмат у чым 
раз бі рац ца. Па куль пра цую па сіс-
тэ ме сва іх па пя рэд ні каў. У лю бым 
вы пад ку, ма гу звяр нуц ца па да па-
мо гу да свай го ка ле гі, які да мя не 
пра ца ваў на гэ тай па са дзе.

У ад роз нен не ад жон кі, якая 
мае ма лы во пыт пра цы, Аляк сей 
мо жа па раў ноў ваць...

— Бу дзён ная пра ца знач на ад-
роз ні ва ец ца ад сту дэнц кай прак-
ты кі, — ад зна чае ма ла ды спе цы-
я ліст. — Ця пер пра цую з усве дам-
лен нем, што ад ма іх ра шэн няў за-
ле жыць, якім бу дзе ўчас так.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)

ТЭХ НА ЛО ГІЯ І ТЭХ НІ КА 
СТВА РЭН НЯ... СЯМ'І,

або Як не за блу каць у «трох сос нах» узаемаадносін
У 2015 го дзе Мі ніс тэр ства аду ка цыі пла нуе змен шыць кант роль ныя 
ліч бы пры ёму ў ВНУ на дзён ную фор му на ву чан ня за кошт бюд жэт-
ных срод каў на 400 мес цаў. А на за воч най бюд жэт най фор ме на ву-
чан ня мяр ку ец ца ска ра ціць 600 мес цаў. Ці азна чае гэ та, што кан ку-
рэн цыя пры па ступ лен ні ў ВНУ аб вост рыц ца?
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